

楼阳生到省防汛抗旱指挥部召开会商会 坚决贯彻落实习近平总书记重要指示 全力以赴打赢防汛救灾这场硬仗

王凯出席

本报讯 7月21日上午,省委书记楼阳生再次到省防汛抗旱指挥部召开会商会,传达学习习近平总书记对防汛救灾工作的重要指示,对全省防汛救灾工作进行再部署再安排。省长王凯出席会议。

会议听取了郑州市、省应急厅、省水利厅、省自然资源厅、省气象局、国家电网等关于防汛救灾情况汇报,现场进行会商调度。

楼阳生说,习近平总书记的重要指示,充分体现了对防汛救灾的高度重视和对人民群众的深切牵挂,为做好下一步工作指明了方向、提供了遵循,是我们战胜困难的巨大精神力量。我们要深入学习领会、坚决贯彻落实,始终把保障人民群众生命财产安全放在第一位,抓细抓实各项防汛救灾措施,坚决打赢这场硬仗。

就进一步加强防汛救灾,楼阳生部署了12项重点工作。

一要继续加强对水库、尾矿库、头顶坝的巡查检查。经气象部门分析研判,本次降雨结束后,近期仍将有强降雨。当前土壤的水饱和度高,水利设施承压很大、比较脆弱,要点面结合加强巡查检查,“面”上要确保全覆盖、全天候、无遗漏、无死角;“点”上要聚焦已经出现险情的地方,采取有效措施、重点安排部署,尽最大努力防止垮坝事件发生。

二要精准研判处置河和堤的险情。聚焦黄河、淮河干流以及贾鲁

河、沙颍河、洪汝河等支流的河道、堤岸和滩区,及时科学研判,采取硬措施,把群众安全转移作为首要任务,牢牢守住不发生群死群伤事故的底线。

三要坚决防范山洪、泥石流等地质灾害。加强对局部降雨的预报、预测和应急指挥,县乡干部要沉到一线,及时组织群众避险。

四要暂缓旅游景区开放。对降雨可能带来的风险和引发的次生灾害,绝不能有丝毫麻痹、疏忽、侥幸,旅游景区没有关闭的要立即关闭,已经关闭的没有指令不能开放。

五要保障航空、铁路、公路、桥梁、隧道畅通。河南是全国交通大动脉大枢纽,保畅通的任务重、责任大,要抓紧调度力量抢修损坏的设施,尽快恢复交通。在气象条件允许、保证安全的前提下,尽快恢复航班运行。对滞留的旅客要加强生活保障,做好住宿、饮食以及疏导、安抚等工作。

六要确保南水北调中线工程安全。对出现险情的水库、河段,既要及时行洪泄洪、降到安全水位,确保防洪安全,又要精准指挥、科学调度,避免对南水北调中线工程造成冲击,保障工程安全、供水安全、水质安全,切实做到两者兼顾、不可偏废。

七要防范消除城市内涝次生灾害。紧盯地铁施工、建筑工地、老旧房屋及围墙、交通干道、下穿隧道、危化工厂、商场超市等重点部位,加

强检查、加强警戒,及时排险救援,通过多种方式滚动发布预报预警信息,引导群众加强安全防范,坚决防止发生因路面坍塌、房屋倒塌、严重积水、爆炸泄露等重大伤亡事故。

八要全力维护公用设施正常运行。加快恢复受灾区域供电、供水、通信等,尤其要把保障电力供应作为先导性先决条件,加快抢险抢修进度。

九要开展灾后恢复重建。对水毁工程、水毁房屋等,各市县要在条件允许的情况下,尽快组织动员各方力量开展抢修。对于水毁农田,农业部门和农技人员要加强指导,及时补种改种,最大限度降低损失。

十要扎实做好群众帮扶救助工作。全力以赴救治受伤群众,做好遇难群众善后工作,防止因灾返贫。把大灾之后防大疫摆上突出位置,加强易发疾病监测防控,及时全面消杀。保险机构要启动理赔应急处理机制,切实做到应赔尽赔、应赔快赔。

十一要加强抢险救灾宣传。及时报道党委、政府关于防汛救灾的决策部署和具体行动,大力宣传在一线抢险救灾的广大干部群众、解放军、武警、民兵预备役等感人事迹,凝聚众志成城防汛救灾的强大正能量。公安部门要加强社会面管控,提高见警率,维护社会稳定。

十二要进一步加强领导。各级领导干部要坚持靠前指挥、现场调

度,坚守险坝、险工、险段等一线,组织好专家、工程队等抢险救援力量和物资保障,做好险情应急处置。要在抓好这次降雨过程防汛的同时,总结经验教训,加强隐患排查,及时除险加固,备足应急抢险力量,全力备战下一个降雨过程。关键时刻、紧要关头,基层党组织一定要充分发挥战斗堡垒作用,党员干部一定要当好群众的主心骨,和群众站在一起、干在一起,确保安全度汛。

王凯对做好当前防汛工作作出具体部署,指出要切实确保群众安全,加强险工险段、内涝低洼、老旧危改、建筑工地、地下车库等风险点隐患点排查,提早稳妥做好群众转移工作。要全力加快抢险进度,确保城市道路、电力、通信、铁路、民航运行通畅,有力推进排涝工作,突出医院、学校、敬老院等重点部位做好保障,对地铁严格实施停运检验,确保安全。要着力保障城市和社区安全,积极组织社区干部对危险品、易爆品进行排查,避免发生泄漏、爆炸等安全事故。要全面加强卫生防疫,及早部署、落细措施,尽快对积水消退区进行全面杀菌消毒,开展灾后防病防疫,维护人民生命健康。要保持社会大局稳定,坚决防范违法犯罪行为,强化正面宣传引导,广泛宣传防汛救灾中的典型事迹,凝聚起做好防汛救灾工作的强大力量。

李亚、穆为民、徐立毅、武国定、陈星、习晓军出席。
据《河南日报》

郑州郭家咀水库抢险工作仍在进行 常庄水库险情得到有效控制 南水北调中线总干渠总体运行安全

新华社电 记者21日从水利部获悉,河南等地多条河流发生暴雨洪水,郑州郭家咀水库下游坝坡大范围冲刷垮塌,但未发生决口溃坝,抢险工作仍在紧张进行。

受强降雨影响,河南省黄河中游支流伊河,淮河中游沙颍河上游支流贾鲁河,海河南系漳卫南运河支流大沙河、共产主义渠、卫河等河流发生超警洪水,其中贾鲁河发生

超历史洪水。

20日出险的郑州常庄水库,13处管涌已处置,险情得到有效控制,21日7时库水位128.67米,较最高时下降2.64米。

郑州二七区金水河上小(1)型水库郭家咀水库下游坝坡大范围冲刷垮塌,但未发生决口溃坝。目前坝顶已基本不过流,当地正在继续扩挖临时泄流通道,降低水库水位。

水利部在指导河南省水利厅做好暴雨洪水防范工作的同时,紧急部署南水北调中线工程建管局做好各项应对准备。目前南水北调中线总干渠总体运行安全。

预计未来3天,受冷暖空气及台风影响,华北南部、黄淮西北部、华南南部、江南东部及云南南部等地将有大到暴雨,其中河北南部、河南北部、山西东南部、广东西南部、广西东南部等

地部分地区将有暴雨,局部特大暴雨。

水利部提醒,海河流域漳卫河、子牙河、大清河,黄河中游伊洛河、沁河、汾河,淮河流域洪汝河、沙颍河,珠江流域桂南沿海、粤西沿海等河流将出现明显涨水过程,暴雨区内部分中小河流可能发生超警以上洪水。此外,受上游来水影响,嫩江中下游部分干流和松花江上游肇源江段将超警。